

СЕРИЯ ЛИТЕРАТУРЫ И ЯЗЫКА

1973, вып. 4

июль—август

том XXXII

ХРОНИКА

ЗАСЕДАНИЕ УЧЕНОГО СОВЕТА ИНСТИТУТА РУССКОГО ЯЗЫКА

15 марта 1973 г. на заседании Ученого Совета Института русского языка председательствующий член-корр. АН СССР О. Н. Трубачев отметил, что 7 марта исполнилось 65 лет директору Института русского языка АН СССР члену-корреспонденту АН СССР Ф. П. Филину. С кратким словом о научной, педагогической, научно-организационной деятельности Ф. П. Филина выступил член-корр. АН СССР Р. И. Авансов.

Ф. П. Филин в области русского и славянского языкознания работает более 40 лет. Научные взгляды его формировались под воздействием академиков И. И. Мещанинова, с одной стороны, С. П. Обнорского, Б. М. Ляпунова, Л. В. Щербы, с другой. Это обусловило широкий научный кругозор, стремление к решению кардинальных научных проблем, а также глубокую и разностороннюю лингвистическую подготовку. Взгляды Ф. П. Филина формировались вместе с развитием разных направлений советского языкознания в течение 30-х—70-х годов. Уже ранние работы Ф. П. Филина отличались значительным материалом, привлеченным к исследованию, и глубиной научного анализа. Такова уже его первая монография «Исследование о лексике русских говоров. По материалам сельскохозяйственной терминологии» (1935 г.), не потерявшая своего значения до наших дней. Ф. П. Филин и в дальнейшем много работал и работает в области диалектной лексикологии и лексикографии, а в течение ряда последних лет в качестве главного редактора издает капитальный «Словарь русских народных говоров». Значительное внимание в течение ряда лет Ф. П. Филин уделял вопросам лингвогеографии. Он явился в середине 30-х годов вместе с Б. А. Лариным и другими одним из инициаторов составления диалектологического атласа русского языка. Ему вместе с М. Д. Мальцевым принадлежит один из первых опытов в этой области «Лингвистический атлас района озера Селигер» (1949 г.).

Стремление исторически осмыслить диалектные лексические данные привело Ф. П. Филина к проблемам русской исторической лексикологии. Так появился его капитальный труд «Лексика русского литературного языка древнекиевской

эпохи» (1949 г.), который и сейчас является одним из самых фундаментальных исследований по исторической лексикологии.

Интерес к диалектологии и истории языка повлек за собой дальнейшее расширение научных интересов Ф. П. Филина. На протяжении многих лет основной проблемой, его занимающей, становится проблема образования языка восточных славян. Книга под таким заглавием вышла еще в 1962 г. В 1972 г. вышла из печати другая его монография «Образование русского, украинского и белорусского языков». Естественно, что не все выводы и точки зрения автора бесспорны: при нынешнем состоянии науки этого и ожидать нельзя. Однако несомненно, что эти две книги представляют собой самые крупные монографии по данной проблематике за всю советскую эпоху.

Ф. П. Филин занимался многими вопросами — исторической и описательной фонетикой, морфологией, синтаксисом, лексикологией и лексикографией. По всем этим проблемам он создал большое количество трудов, оказавших значительное влияние на дальнейшее развитие лингвистической науки. Однако излюбленной областью научных исследований на протяжении всей его деятельности явились лексикология и лексикография. Уже было упомянуто крупное лексикографическое предприятие, им осуществлявшееся — «Словарь русских народных говоров». Однако в еще большей степени научная подготовка и данные крупного организатора оказались при создании большого 17-ти — томного «Словаря современного русского литературного языка»; он был одним из руководителей этой работы, активным участником выработки его теоретических установок, членом главной редакции, а затем и главным редактором этого грандиозного научного предприятия. Недаром он — вместе с другими руководителями этой работы — был удостоен высшего, всенародного признания — звания Лауреата Ленинской премии.

Ф. П. Филин долгие годы был профессором ряда высших учебных заведений, был и сейчас является руководителем аспирантов и докторантов. Он подготовил большое количество научных работников